

Уважаемый Рустам Нургалиевич, Алексей Валерьевич, участники совещания!

Сегодня доложу об итогах отрасли животноводства за 2021 год по сельхозформированиям и фермерским хозяйствам.

(Сл.1) Савым буенча житештерү күрсәткече узган елга караганда 2%ка артты - 1 млн.435 мең тонна. Бер сыердан уртача савым 6600 кг(+267 кг). Монда үсеш 4% тәшкитә.



Терлек һәм кош ите буенча тулаем күрсәткеч 2020 ел дәрәжәсендә генә. Сыер ите буенча күрсәткечләр 2% ка кимеде. Шул ук вакытта дуңгыз ите буенча үсеш 2%, кош ите буенча - 1% тәшкитә.

По итогам 2021 года Министерством составлен рейтинг районов по молочному животноводству.

(Сл.2) Анализ өчен сәт житештерүнең нәтижәлелеген һәм продуктивлыкны күрсәтә торган 4 индикатор кулланылды. Алар экранда.



1. 100 га авыл хужалыгы жирләренә сәт житештерү күләме;
2. 1 сыердан уртача савым;
3. Сәт сатудан шартлыча 1 башка акчалата табыш;
100 баш сыердан алынган бозаулар саны.

(Сл.3) Результаты сводного рейтинга районов приведены на карте. Лидеры, в основном находятся на Северной и Северо-Восточной зоне, районы третьей и четвертой десятки - преимущественно на юго-востоке и юго-западе республики.



(Сл.4) Первая десятка районов, они в зеленом, это районы, имеющие стабильно высокие показатели по молочному скотоводству.

На первом месте – Атня, на втором Кукмор – они сохранили свои прошлогодние позиции.



Сабинцы поднялись на третье место обогнав Балтасинский район.

Нижнекамский укрепил свою позицию на 1 пункт и поменялся местами с Азнакаевским районом.

Елабужский район улучшил свое положение на четыре пункта в основном за счет ввода ООО «МИР» молочного комплекса на 2250 голов. Район нарастил поголовье коров на 211 голов, объемы молока увеличились в 1,5 раза. При этом продуктивность коров достигла до 7 300 кг.

Мамадышский, Актанышский, Тюлячинский районы сохранили свои позиции.

Успех районов первой десятки складывался годами кропотливой работы как коллектива, так и самих руководителей районов. Их преимущество – внедрение передовых технологий содержания, кормления и цифрового менеджмента.

Отрасль животноводства – это индикатор состоятельности районов, приносящая ежедневно финансовые средства.

(Сл.5) Традиционно молочные районы, входящие в первую пятерку рейтинга, продолжают наращивать объемы и зарабатывать на этом.

За пятью районами 35% денежной выручки республики от реализации молока.

Кукморский район дополнительно за счет роста продаж и высокой цены в прошлом году прибавил 527 млн рублей, это равнозначно всей денежной выручке от реализации молока по Спасскому, Черемшанскому и Менделеевскому районам вместе взятых.

(Сл.6) Именно молоко – источник стимулирующей заработной платы и операторов машинного доения и других, что четко видно на примере наших передовых хозяйств.

Здесь вопросы не только в производстве и реализации, но и в стимулировании труда работников. К примеру, 65 работников КФХ «Мухаметшина 3.3.» Сабинского муниципального района произвели продукции на сумму 268 млн рублей. Производительность на 1 работника составила 3 млн рублей.

Среднемесячная заработная плата более 40 тыс рублей, у операторов машинного доения превышает 50 тыс рублей в месяц.

В хозяйстве по категориям работников установлены расценки. Для операторов машинного доения основной тариф составляет 39 рублей за 1 ц молока, для стимулирования труда предусмотрены

ВЛИЯНИЕ ФАКТОРОВ НА ВЫРУЧКУ ОТ РЕАЛИЗАЦИИ МОЛОКА В ПЕРЕДОВЫХ РАЙОНАХ РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН ЗА 2021 ГОД

Районы	Прирост денежной выручки, млн Р		
	Всего	в т.ч. за счет увеличения	
		объема реализации	цены реализации
Кукморский	527	205	322
Балтасинский	397	147	250
Сабинский	374	200	174
Атнинский	258	75	183
Мамадышский	236	142	94
Итого по пяти районам	1793	769	1024
Итого РТ	3686	572	3114

5

ЗАРАБОТНАЯ ПЛАТА В ВЫСОКОЭФФЕКТИВНЫХ ХОЗЯЙСТВАХ РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН ЗА 2021 ГОД

Показатели	КФХ Мухаметшин 3.3. Сабинский	СХПК «Тан» Атнинский	СХПК Менгер Атнинский	ООО Урал Кукморский	АПК Продрограма Мамадышский
Среднемес. заработная плата на 1 раб., руб.	41378	35330	34880	35581	46776
Среднемес. заработная плата операторов машинного доения, руб.	51725	40612	39870	34632	32952
Прибыль до налогообложения, млн руб.	64,1	131,3	53,4	69,8	244,2

6

надбавки, 20% за классность, 20% за стаж. В целом получают 56 рублей за 1 ц молока. Результат, на сегодняшний день 100% молоко реализуют с высшим сортом. Цена реализации 1 кг – 34 рубля при себестоимости 19 рублей, т.е. на 1 кг реализованного молока 15 рублей прибыли до налогообложения.

Рекомендуем изучить и перенять опыт работы КФХ «Мухаметшина 3.3.» по мотивации работников животноводства.

(Сл.7) Далее на экране 10 районов второй группы – это районы со значительными ресурсами роста.

Существенно улучшить показатели смогли по сравнению с 2020 годом Бугульминский и Муслюмовский районы.



Большой вклад здесь внесли крупные инвесторы – холдинговые компании ООО «Северная Нива Татарстан» и ООО «Август», которые ввели в эксплуатацию молочные комплексы, по 2400 голов каждый.

Также на 5 позиций улучшил свое положение Мензелинский район, куда с большими планами по строительству молочных комплексов на 6 тыс. голов вошел инвестор Камский Бекон. По району наблюдается положительная динамика, денежная выручка от реализации молока 1,5 раза больше чем в 2020 году.

Ряд районов сработали хуже прошлогоднего уровня.

Арский район сократил поголовье коров на 1285 голов, где проведен комплекс мер по оздоровлению агрофирмы холдинга «Ак Барс».

В текущем году у района планы по строительству трех молочных комплексов. Возрождение и Кырлай по 600 гол, Северный – 1200 голов. Также ввод 3 кормовых центров (Возрождение, Заря, Северный) и восстановление поголовья коров.

Нурлатскому, Высокогорскому и Буинскому району необходимо организовать работу согласно представленным Дорожным картам на 2022 год.

К примеру, в Буинском районе в хозяйстве Йолдыз за 2021 год объемы производства молока снизились в два раза по сравнению с прошлым годом. Хотя дойное поголовье не менялось – 120 голов.

Продуктивность коров - всего лишь 1278 кг, в среднем в сутки на 1 голову даже нет 5 кг молока.

ООО Заря – надаивает на 1 корову в сутки 8 кг, с дойным поголовьем 4 тыс. голов. Снижение показателей данных хозяйств во многом определили ослабление положения района в рейтинге на 4 пункта.

Здесь не соблюдение технологии содержания и кормления, нехватка контроля со стороны специалистов и руководителя.

Отсутствуют меры морального и материального поощрения. Среднемесячная заработная плата не превышает 23 тыс. рублей и нет динамики. ООО Заря более 7% молока реализовали первым и вторым сортом. Из-за этого потеряли 4,5 млн. рублей денежной выручки или 2 месячный фонд оплаты труда операторов машинного доения.

(Сл.8) В районах находящихся в третьей группе рейтинга, подходы к ведению хозяйства должны быть в корне пересмотрены. Резервы у этих районов огромные. К примеру, Тетюшский район улучшил свою позицию на 9 единиц.



(Сл.9) За 2021 год завезено 770 голов нетелей. Построено семь силосно-сенажных траншей. Ввели в эксплуатацию три кормовых центра в АФ «Колос», «Бакрчи», «Маяк».

Проведены строительство и реконструкция животноводческих помещений в 8 хозяйствах района. Также модернизация производственных объектов, по улучшению условий труда и быта для работников хозяйств. Вложено инвестиций на сумму более 250 млн. рублей.

В районе все хозяйства целенаправленно занимаются развитием молочного скотоводства.

(Сл.10) Алькеевский и Зеленодольский районы на 4 и 9 позиций потеряли свое место.

В этих районах результативность во многом зависит от показателей Красного Востока.

(Сл.11) По итогам года все основные показатели по отрасли отрицательные. Хозяйства холдинга в Алькеевском районе потеряли 2700, Зеленодольском

\ -1350 коров. В целом Красный Восток сократил 6,5 тыс. голов дойного стада. Однако, даже оставшееся после выбраковки поголовье коров имеют низкую продуктивность – 5450 кг в среднем.

Имея денежную выручку на 1 работника 500-700 тыс. рублей невозможно платить по 30 тыс. рублей в месяц. С учетом налогов,



расходов на текущую деятельность производительность должна быть не менее 2,5 млн. рублей на 1 работника.

Рекомендуемая доля заработной платы в денежной выручке - не менее 25%.

В ООО «Мегаферма «Молвино» Зеленодольского района доля составляет лишь 15%. Среднемесячная заработная плата не превышает 24 тыс. рублей на 1 работника. Без серьезной мотивации труда нельзя рассчитывать на производительную работу.

(Сл.12) Замыкающие 13 районов рейтинга находящиеся в различных географических зонах республики имеют по всем показателям отрицательные результаты. Апастово, Агрыз - здесь в основном хозяйства холдинга Ак Барс.



(Сл.13) По итогам 2021 года в Апастовском районе не досчитались 468 коров, потеряли более 4800 тн молока. В Агрызском снижение объемов молока - более 1 тыс. тн. Агрофирмы завершили год с низкой продуктивностью – не надоили даже 5000 кг.

ПОКАЗАТЕЛИ ПО ЖИВОТНОВОДСТВУ В АГРОФИРМАХ ХК АК БАРС ЗА 2021 ГОД

Наименование	Сокращение поголовья, голов		Снижение объемов молока		Продуктивность коров
	КРС	коров	тн	% к 2020 г.	
ООО 'Навруз' Агрызский	-	-	-1074	89	4622
ООО 'СХП 'Свягия' Апастовский	-1112	-468	-4799	74	4288

В Бавлинском, Новошешминском, Спасском, Лаишевском, Верхне Услонском районах за последние годы нет новых инвестпроектов и не проводится модернизация существующих животноводческих ферм.

(Сл.14) Как следствие, доходность коров в данных районах кратно меньше.

На слайде приведена денежная выручка от реализации молока в расчете на 1 корову по районам лидерам и замыкающей группы.

ДЕНЕЖНАЯ ВЫРУЧКА ОТ РЕАЛИЗАЦИИ МОЛОКА,
В РАСЧЕТЕ НА 1 КОРОВУ, ТЫС.Р

Район	ДВ на 1 корову	Район	ДВ на 1 корову
Атнинский	259	Спасский	100
Мамадышский	238	Чистопольский	102
Сабинский	223	Апастовский	103
Кукморский	217	Агрызский	104
Балтасинский	206	Бавлинский	106
Елабужский	189	Новошешминский	115
Нижнекамский	186	Черемшанский	115
РТ		162	

14

Одна корова Спасского района за 2021 год принесла 100 тыс. руб. выручки. В то же время в Атнинском районе – коровы заработали 259 тыс. руб., что в 2,5 раза больше. В районах зеленой зоны выручка в два раза выше, чем в красной. В среднем по республике данный показатель составляет 162 тыс. руб.

(Сл.15) Обращаюсь к Главам данных муниципальных районов, инвесторам, руководителям и специалистам хозяйств!

Коллеги! Нам сегодня необходимо воспользоваться имеющейся

господдержкой для реализации новых инвестпроектов, улучшения генетического потенциала скота, а также благоприятной ценовой политикой на молочном рынке (закупочная цена 32,20 руб. + 4.5 руб. к 2021 г.).

Доклад окончен. Спасибо за внимание.

РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ГОСПОДДЕРЖКИ ПО СТАТЬЯМ
НА 2022 ГОД, МЛН. Р (ЖИВОТНОВОДСТВО)

Наименование статей	Софинансирование из бюджета РФ
На повышение продуктивности в молочном скотоводстве	760,6
На возмещение части затрат на оплату страховых премий по договорам сельскохозяйственного страхования в области животноводства	17,9
На поддержку племенного животноводства	308,7
На возмещение части затрат по содержанию и выращиванию маточного поголовья овец и коз	2,5
На содержание маточного поголовья коров мясного направления	5,0
На реализацию (на убой) продукции овцеводства и козоводства	0,5
На прирост маточного поголовья овец и коз	5,00
На стимулирование роста производства молока путем наращивания поголовья коров	407,1
На стимулирование развития специализированного мясного скотоводства	5,0
Всего софинансируемые из бюджета РФ (млрд.руб)	1,5
Региональные статьи всего	Из бюджета РТ
Поддержка племенного животноводства	335,0
Звероводство	48,8
На возмещение части затрат, связанных с реализацией рыболовными хозяйствами товарной рыбы и товарной икры осетровых видов	20,0
Всего из бюджета РТ (млн.Р)	403,6

15